

“我想为国家和企业做更多”
艾爱国“七一勋章”获得者、湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问

学徒做起，在焊工岗位上，一干就是半个世纪，终成技能大师。

“七一勋章”获得者、全国劳动模范、全国十大杰出工人、全国人大代表……纷至沓来的荣誉，是对艾爱国的褒奖，也记录了数十年间他挥汗如雨攻坚克难的工匠岁月。

1969年，19岁的艾爱国成为湖南华菱湘潭钢铁有限公司的员工，刚进工厂，他便把心思全放在技术上。在他看来，当工人如果没过硬本事，就站不住脚，更谈不上为企业多做贡献。

1982年，艾爱国以优异成绩考取了气焊合格证、电焊合格证，成为当时湘潭市唯一一个持有两证的焊工。1984年3月23日，艾爱国刻骨铭心。这一天，他采用“手工氩弧焊接”方法，成功焊好了“高炉贯流式”新型风口的紫铜容器，实现操作技术重大突破，这项技术后来获得国家科学技术进步二等奖。

这些年，艾爱国为冶金、矿山、机械、电力等行业攻克400多项焊接技术难题，改进焊接工艺100多项，创造直接经济效益5000多万元。

作为湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问，今年71岁的艾爱国精神矍铄，每天仍会骑自行车去工厂，工作和学习是他最大的乐趣。一个人能够多为社会贡献光和热，是修来的福气，这是艾爱国的信条。

“活到老学到老，还有三分学不到。怀着感恩的心，我还想为企业、为国家多做些事。”艾爱国热爱焊工岗位，他说，会继续做好传、帮、带工作，让更多工友成为大国工匠。

我会继续做好传帮带，让更多工友成为大国工匠。

——艾爱国



■ 本版文图/记者 潘显璇
杨斯涵 黄京 杨昱 田甜
李成辉 张洋银
实习生 颜璐璐 朱玲
视频/郭文斐 王珏
何佳洁 刘品贝



扫二维码看精彩视频

捐助学校，比买房要快乐得多
沧南 湖南省优秀共产党员、湘潭大学哲学系离休教师、全国优秀教师

沧南，97岁，湘潭大学哲学系离休教师，全国优秀教师。他，一辈子致力于毛泽东思想研究、宣传与实践；他，两袖清风，生活简单朴素，却毅然将卖掉自己多年积攒的邮票所得捐献给学校……

1974年，湘潭大学恢复立校。1977年，沧南从武汉大学来到湘潭大学，见证了湘大从荒芜之地到大学城的历程。在沧南的推动和努力下，湘潭大学开创了毛泽东思想研究的广阔天地，他悉心培养了一大批优秀人才，其中很多已成为毛泽东思想研究领域的知名专家。

1995年，沧南办理了退休手续。但几天之后，他的身影又出现在湘大关工委。“请给学生们讲党课。”这一讲，寒来暑往，便是十多年。

2015年，已是耄耋之年的沧南，捐资20万元设立沧南奖学金。生活并不宽裕，这20万元是他卖掉自己多年积攒的邮票所得。学生心疼老师生活拮据，又筹集20万元还给他。收到这笔钱，沧南十分愧疚。在湘大60周年校庆时，他又以“湘大人”的名义把这20万元捐赠了出来。“40万元捐给学校，比买一套新房要快乐得多。”沧南说。

“我感到非常荣幸。”得知自己是湖南省优秀共产党员表彰对象时，沧南有点激动，“我要在荣誉之光照耀下继续奋勇前行，不断学习。同时，祝福党青春永驻，步伐矫健！祝福中国人在党的领导下，奔向幸福美好。”

百年正青春：心中有信仰

“

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”一名党员就是一面旗帜。一个榜样，能感召一群人、带动一群人、凝聚一群人。

战争年代，无数英雄党员前赴后继，抛头颅洒热血。和平年代，他们在各自岗位上发挥先锋模范带头作用，展现出强大的精神伟力。这股精神力量，令湖湘大地革命先辈灿若星辰，革命胜迹星罗棋布，革命意志比铁还坚，它们也伴随奔腾不息的湘江之水，深深融入湖南人的精神血脉。共产党人精神伟力的源泉都离不开“人民”二字，相信人民、依靠人民、服务人民。

我们走访了一批优秀共产党员、党务工作者以及荣获“光荣在党50年”纪念章的老党员，听听他们的心声心愿。

努力研发更多普惠基因技术
谭德勇 湖南省优秀共产党员、圣湘生物核酸分子产线负责人

2020年，新冠肺炎疫情暴发之初，湘企圣湘生物火速成立“疫情防控应急技术攻关小组”，仅用72小时即研发出了新冠病毒核酸检测试剂。34岁的谭德勇，是圣湘生物科技股份有限公司核酸分子产线负责人，亲历了这场与病毒赛跑的研发攻坚战。

“当时我已买好了车票打算陪老婆小孩回湘西老家过春节，但武汉封城的消息传来，作为一名生物科技领域的科研战士，我绝不能缺席战斗！”将老婆小孩送到车站后，谭德勇毅然返回岗位。

“为了坚守一线攻关检测试剂的核心关键技术，除夕夜，我们的年夜饭就是一桶泡面。”谭德勇的团队仅用72小时便研发出了新冠病毒核酸检测试剂，并且迅速通过了国家药品监督管理局应急审批，获得医疗器械注册证书，成为国内新冠病毒检测试剂获批上市的前6家企业之一。

面对工作，徐敏说，“案子要一起一起办，钉子要一个一个拔。我要努力让所办的每一起案子，都经得起法律和历史的检验！”出差、封闭式办案，对徐敏是“家常便饭”。这三年，徐敏每年平均出差超过260天。

“作为一名人民警察，我最大的愿望就是社会安定、人民安全。”目前，徐敏投入到打击电信诈骗犯罪工作中。对于未来，他坦言一直在“补课”，“要不断学习新知识，强化专业本领和能力，才能在打击新型犯罪中有所作为。”

今年，徐敏被评为全国优秀共产党员。面对殊荣，徐敏说，“定将不辱使命，迎接新挑战，当好新时代警察。愿祖国越来越强大，人民越来越安康。”

做新时代警察，守国泰民安
徐敏 全国优秀共产党员、湖南省公安厅刑侦总队有组织犯罪侦查二支队副支队长

从警16年，参与侦破重特大毒品案50余起，打掉犯罪团伙16个、恐怖活动团伙5个。这是湖南省公安厅刑侦总队有组织犯罪侦查二支队副支队长徐敏的“成绩单”。

面对工作，徐敏说，“案子要一起一起办，钉子要一个一个拔。我要努力让所办的每一起案子，都经得起法律和历史的检验！”出差、封闭式办案，对徐敏是“家常便饭”。这三年，徐敏每年平均出差超过260天。

“作为一名人民警察，我最大的愿望就是社会安定、人民安全。”目前，徐敏投入到打击电信诈骗犯罪工作中。对于未来，他坦言一直在“补课”，“要不断学习新知识，强化专业本领和能力，才能在打击新型犯罪中有所作为。”

今年，徐敏被评为全国优秀共产党员。面对殊荣，徐敏说，“定将不辱使命，迎接新挑战，当好新时代警察。愿祖国越来越强大，人民越来越安康。”

播下那一粒最初的种子
彭述熊 “光荣在党50年”老党员、长沙民政职业技术学院退休教师

彭述熊，81岁，长沙民政职业技术学院退休教师。他热爱教育事业，热爱学生，几十年如一日，无怨无悔地工作在教育教学的第一线。

“教师是个职业，更是良心活。”在长沙民政职业学院工作30多年，从登上讲台的那一天起，彭述熊就把爱与责任融在了自己的内心深处。每次上课时，彭述熊总会提前半个小时到教室，与学生交流沟通。课堂上，他幽默风趣的语言风格、生动艺术的表达方式，总是能够引起学生的共鸣。

一名彭述熊教过的学生，在毕业多年后，来看望他，卡片的留言上写道：“不管一个人取得了多

“没活够，新百年还要跟党走”
杨福先 “光荣在党50年”老党员、抗战英雄

“太爷爷，你的这枚勋章好漂亮。”白发苍苍、和蔼可亲，听着重孙女的夸赞，看着别在胸前的“光荣在党50年”纪念章，老人笑得合不拢嘴。

抗战英雄杨福先，生于1921年，入党80年，荣获三级独立自由勋章、三级解放勋章、抗战60周年纪念章。虽已百岁高龄，但提及峥嵘岁月，他就神采飞扬。1938年参加革命，1941年加入中国共产党，参加过抗日战争、解放战争。1944年12月，在安徽省砀山县唐岩区任区中心队政治指导员时遭叛徒出卖被捕，虽受严刑拷打却未曾屈服，被营救后一直战斗在战争一线，多次负伤，多次立功受奖。

现在，老人每天坚持读书看报，关注国家大事。“我经历过战火硝烟，是党给了我第二次生命。”杨老说，幸逢盛世，自己还没活够，新百年还要继续跟党走，“从没忘党的恩情，希望后辈努力做对国家有用的人，也希望祖国越来越强大，我们的生活越来越好！”

“希望子孙后代都听党的话”
刘德贵、周言金夫妇 “光荣在党50年”老党员、国网湖南电力退休职工

刘德贵，75岁，周言金，72岁。幸福的夫妻俩，是国网湖南省电力有限公司长沙市供电分公司的退休职工，家住黄土岭社区星电花园。

“祝愿我们的党越来越壮大，越来越受人们的拥护。希望我们的国家风调雨顺、国泰民安，老百姓幸福福地过日子。”6月29日，廖国核说出了自己对党和国家的美好祝福。

作为一名民政工作者，廖国核三句话不离本行。民政工作与老百姓息息相关，涉及扶危济困、社会治理、社会组织、红白喜事等多个领域。2020年抗疫期间，湖南民政服务机构、服务对象实现零感染、零病例；脱贫攻坚中，帮助兜底保障对象解决饮水、住房等具体问题1.12万个，引导3500多个社会组织结对帮扶困难群众11.69万户……在廖国核看来，在机关党建与民政工作互促共进上发力，才能更好地保障各项工作顺利发展。

“成为一名优秀的共产党员，是毕生的追求。要是没有共产党，我家连一块田地都分不到，更别说翻身当主人。”刘德贵说，“中国共产党让我们过上安稳有盼头的日子。”

1968年4月，刘德贵应征入伍，成为了一名铁道兵。1969年2月，23岁的刘德贵因为工作突出，被组织批准入党。“她就更厉害了，17岁担任生产大队长，入党比我还早3年。”刘德贵指着妻子周言金说。

“这是一份荣誉，也是一种认可。”抚摸着纪念章，周言金表示，“希望子孙后代都听党的话，努力工作，为国家贡献自己的力量。”

扶危济困，衣食住行护民生
廖国核 湖南省优秀党务工作者，湖南省民政厅机关党委专职副书记、机关人事处站长

刘德贵，75岁，周言金，72岁。幸福的夫妻俩，是国网湖南省电力有限公司长沙市供电分公司的退休职工，家住黄土岭社区星电花园。

“祝愿我们的党越来越壮大，越来越受人们的拥护。希望我们的国家风调雨顺、国泰民安，老百姓幸福福地过日子。”6月29日，廖国核说出了自己对党和国家的美好祝福。

作为一名民政工作者，廖国核三句话不离本行。民政工作与老百姓息息相关，涉及扶危济困、社会治理、社会组织、红白喜事等多个领域。2020年抗疫期间，湖南民政服务机构、服务对象实现零感染、零病例；脱贫攻坚中，帮助兜底保障对象解决饮水、住房等具体问题1.12万个，引导3500多个社会组织结对帮扶困难群众11.69万户……在廖国核看来，在机关党建与民政工作互促共进上发力，才能更好地保障各项工作顺利发展。

“今后，我要继续用行动感染身边人、带动身边人。”面对记者，曾杰毅说，其实这更是他多年的准则。他先后被评为“中国好人”、“全国优秀人民警察”、“湖南好人孝老爱亲之星”、“十佳青年卫士”，荣获湖南省“五四青年奖章”。2021年，荣获“湖南省优秀共产党员”称号。

铁汉要用行动带动身边人
曾杰毅 湖南省优秀共产党员、郴州市救援消防支队涌泉特勤站站长

曾杰毅，1985年出生，2003年参加工作，现任郴州市消防救援支队涌泉特勤站站长。

“中国梦是民族的梦，也是每个中华儿女的梦。以后的工作中，我要把理想融入到国家与民族的伟大梦想中，努力拼搏，一如既往地拥护共产党的事业，用实际行动去感染带动身边人。”工作16年来，曾杰毅始终牢记宗旨使命，把一腔热血全部贡献给消防事业，先后参与1200余次火灾救援任务，成功解救遇险群众320余名，荣立一等功1次、二等功1次、三等功8次。

“今后，我要继续用行动感染身边人、带动身边人。”面对记者，曾杰毅说，其实这更是他多年的准则。他先后被评为“中国好人”、“全国优秀人民警察”、“湖南好人孝老爱亲之星”、“十佳青年卫士”，荣获湖南省“五四青年奖章”。2021年，荣获“湖南省优秀共产党员”称号。

挽救一个孩子，等于挽救一个家庭
——刘玲玲

刘玲玲

刘玲玲所教过的学生有的做了设计师，有的做了美发师，还有的成了出色的舞蹈演员。在刘玲玲看来，挽救一个孩子，等于挽救一个家庭。刘玲玲表示，作为一名党员，自己既是当下幸福生活的见证者，亲历者，更是继承者、开拓者。缅怀过去，她会牢记先辈的付出；面向未来，她会为党续写新的篇章，让更多的特殊学生成长，成为对国家、对社会、对家庭有回报的人。“祝愿我们的党越来越强大，美丽的党旗也一定会更加鲜艳夺目！”

1949年

10月上旬 应朝鲜党和政府的请求，中共中央作出抗美援朝、保家卫国的战略决策。19日，中国人民志愿军进入朝鲜战场。

1953年

9月15日—28日 一届全国人大一次会议举行。通过《中华人民共和国宪法》，人民代表大会制度在全国范围内建立起来。

1956年

9月15日—27日 中国共产党第八次全国代表大会举行。大会指出，社会主义改造已取得决定性胜利，社会主义制度已基本上建立。

1970年

4月24日 中国第一颗人造地球卫星发射成功。

1972年

2月21日—28日 美国总统尼克松访问中国。中美双方在上海发表《联合公报》，标志两国关系正常化进程的开始。